

### **Национализм, замешанный на наркотиках, или наркотик национализма.**

Идея создания исламского пояса от Адриатики до Великой китайской стены, провозглашенная президентом Боснии Алиёй Изетбеговичем, активно, хотя и не всегда заметно, поддерживается исламскими государствами Ближнего и Среднего Востока. Исламский фактор, в различных формах, играет все большую роль в жизни Российской Федерации. Мысль о воссоединении мусульманских регионов будоражит умы более радикальной части идеологов национальных движений. Это заставляет обратиться к анализу факторов, формирующих экстремистские настроения и ситуации в районах проживания этнических меньшинств, претендующих на статус коренных народов региона.

В числе таких факторов целесообразно выделить: идеологический, политический, религиозный, а также финансово-организационный. Все они тесно переплетены между собой и разграничены в данном материале.

Формирование идеологического фактора состоит из двух этапов. Идеологический этап включает в себя публикацию результатов исследований в научно-популярной форме с последующим переходом к политизированным изданиям, в периодическую и партийную печать, деятельность культурно-национальных центров, а также объектов национального и религиозного образования.

Первые печатные публикации связаны с деятельностью Омского обкома КПСС по национальной политике. Составной частью разработки национальных проблем стал выпуск в октябре 1988 года журнала «Политинформатор и агитатор» (№ 19-20), со статьей крупного исследователя Н.А. Томилова «Татары», более чем 20-тысячный тираж издания, его невысокая цена делали материалы доступными любому жителю области, интересующемуся данной проблемой. Значительное место в пропаганде идей возрождения исламских народов сыграл спецвыпуск «Мусульмане» журнала «Земля сибирская, дальневосточная» (№ 7 – 8, 1992). Интереснейшее для своего времени издание распространялось медленно в связи с высокой стоимостью номера.

С конца 1993 – начала 1994 года публикации просвещенческого характера уступают место идеологически оформленным выступлениям. Распространение в регионе получают брошюры Вахита Имамова «Запрятанная история татар» (Набережные Челны, 1994) – на русском языке, Рагиля Эмирхана и Вахита Имамова «Татарларнын Ватан сугуши» (Яр Чаллы, 1993) на татарском языке, Гияза Исхакия «Урал» (Яр Чаллы, 1992) – на татарском языке.

Данная группа литературы поступала в область по почте отдельным лицам, доставлялась эмиссарами из Казани. Зимой 1993 – 1994 гг. она распространялась на мероприятиях татаро-башкирского культурного центра.

В брошюрах, которые до сих пор имеют хождение среди татар и башкир, проживающих в области, дается история «национально-освободительной борьбы татарского народа в XVI – XVIII веках за создание независимого государства». Нужно отметить, что в Татарстане они были рекомендованы в качестве пособия по истории родного края, несмотря на наличие в них обильного антирусского материала. На страницах русскоязычного издания Вахита Имамова читателю подается исторический взгляд на русских, как на врагов татарского народа. Уже во вступлении автор заявляет, что «все, что было славного в истории других наций и народностей, населяющих территорию нынешней империи, присваивается русскими», а там где «плюнул русский солдат – там «исконно Русская» земля». Брошюры иллюстрированы. В «Урале» читателю дается рассмотреть сцену насильного крещения татар русским «попиком» в сопровождении воинов с христианскими крестами на щитах и кольчугах; в «Запрятанной истории татар» ярко изображено сражение батыров с русскими карателями, а также помещена репродукция картины В.И. Венига «Взятие Казани русскими в 1552 году», «затерянной», по мнению автора брошюры, в тайниках империи. Иллюстрации перемежаются с фотографиями, дающими представление о движении татарских радикальных группировок первой половины 90-х годов XX века. На снимках лозунги «Татары погибли, но не сдались». В брошюре «Татарларнын Ватан сугуши» приведены фотографии националистических митингов и демонстраций, снимок ОМОНа, противостоящего одной из таких демонстраций.

В июне 1994 года в Омске было распространено хорошо изданное «Письмо Батырши Императрице Елизавете Петровне» (Уфа, 1993 г.) с введением и комментариями академика Г.Б. Хусаинова. Книга является великолепным научным изданием, которое заинтересует широкий круг историков, филологов и всех тех, кому небезразлична история башкирского и татарского народа. В ней упомянуты поездки Батырши в 1754 – 1755 гг. по Оренбургской, Казанской, Тобольской губерниям, что дает возможность радикально настроенной части лидеров национальных движений ставить вопрос об историческом и территориальном приоритете коренной национальности на данных территориях.

Хождение на территории области имеет литература из Казахстана, например брошюра Е.Б. Бекмаханова «Восстание хана Кенесары», Алма-Ата, 1992 г., книга Мурата Абдирова «Хан Кучум: известный и неизвестный», Алматы, 1996 г.

В феврале 1994 года вышел «нулевой» номер газеты «Минарет», издаваемый исламским культурным центром Сибири. В апреле 1994 года вышел первый номер этой газеты. В издании, обозначенном как «мусульманская религиозно-познавательная газета», содержались материалы по истории ислама в Сибири, публикации о положении женщин в исламе, большая подборка корреспонденции, так или иначе связанной с Ираном, рекомендации для изучающих ислам. В это же время выходит газета «Вестник культуры» (№ 2, 1994), посвященная 600-летию ислама в Сибири. Издание, как ни странно, содержало аналогичную подборку материалов.

В июне – июле 1994 года основная часть материалов из газеты «Вестник культуры» была опубликована в районной газете «Усть-Ишимский вестник». Из 16 номеров газеты в 9 были помещены статьи, так или иначе посвященные татарской тематике. Публикации подразделялись по проблематике. Можно выделить фоторепортажи, посвященные празднованию «Сабантуя» (17.06.94) и открытию мечети (15.07.94.); материалы, связанные с 600-летием ислама «Ведь религия – это и есть культура» (Имам мухтасиб З. Шакирзянов, 03.08.94), «Дата, достойная празднования (А. Селезнев, Н. Томилов, 22.07. 94); публикации, связанные с культурой, наукой и ролью в ней сибирских татар, вышедшие из-под пера Ф. Валиева (22.07. 94).

Несколько выделяются на указанном фоне статьи депутата Милли меджлиса сибирских татар Р. Яхиной: «Близится праздник сибирских мусульман» (10.06.94.) и «Признание сибирских татар» (06.08.94.), содержащие в себе программу возрождения татарского народа в Сибири. Среди названных пунктов:

- Экспедиции по святым местам, где проходили шейхи, принесшие в Сибирь исламскую религию.
- Паспортизация мавзолеев шейхов.
- В конечном итоге воссоздание памятника на месте бывшей столицы Сибирского ханства.

Отдельным пунктом стоит

- Отправка на учебу в Арабские Эмираты и Исламский центр детей-сирот в возрасте от 8 до 14 лет.

Своеобразной формой пропаганды идей национального возрождения стали научные конференции. 1 – 4 июня 1994 года прошла конференция «Исламская цивилизация в преддверии XXI века. 600 лет ислама в Сибири». Организаторы Н.А. Томилов, Н.М. Генова. Конференция носила не только научный, но и общественно-политический характер. В ее работе принимали участие мусульманское духовенство, представители общественных движений, отдельные бизнесмены. Мероприятие сыграло консолидирующую роль в деятельности национальных движений.

Характерно, что идею проведения конференции, посвященной 750-летию Золотой орды, выдвинул не ученый, а председатель Милли меджлиса сибирских татар Р. Яхина («Усть-Ишимский вестник», 06.08.1994).

Примечательно, что осенью 1994 года конференция, посвященная исламу, была проведена в Тюмени. В марте 1995 года представители Милли меджлиса предприняли отчаянные попытки использовать с целью пропаганды идей территориальной автономии научную конференцию, проводимую в Тобольске.

Необходимо заметить, что в Тобольске на открытом несколько лет назад факультете татарского языка и литературы в качестве учебных пособий для студентов широко привлекаются уже названные издания, выпущенные в Казани и Набережных Челнах. В

середине 90-х годов XX века в Нововаршавском районе Омской области при только что открытой мечети казахских детей с арабским языком и основами исламской культуры знакомили неместные служители культа, а «учителя», приехавшие из Таджикистана.

Колоритной и своеобразной формой работы являлись и по сей день являются встречи и вечера отдыха, проводимые Татаро-Башкирским и Казахским культурными обществами. Основным содержанием работы центров становится общение на родном языке, знакомство с культурой народа. Здесь же в отдельных случаях по политическим вопросам выступают представители «Ватан» и посланцы из Казани, Алма-Ата и других городов Республики Казахстан.

Необходимо отметить, что деятельность национально-культурных центров в ряде случаев тесно переплетается с политической жизнью страны. 13 декабря 1994 года руководители армянского, казахского «Молдир» культурных центров, вместе с татаро-башкирским объединением «Ватан» предприняли попытку публикации, и частично опубликовали в газете «Ореол» обращение «Уважаемые депутаты! Благоразумные граждане!», где военное решение чеченского вопроса называлось авантюрой, а народ Ичкерии – чеченцы – жертвой.

Летом 1995 года съезд мусульман Сибири и Дальнего Востока, состоявшийся в Новосибирске, принял решение о выходе из-под юрисдикции Духовного Управления России. Муфтием созданного управления Сибири и Дальнего Востока из трех кандидатов был избран омский имам-мухтасиб Зулькарнай Шакирзянов, а центром сибиряков-мусульман объявлен Омск. Тогда же был заключен меморандум о сотрудничестве в подготовке кадров и издании исламской литературы с Всемирным Исламским Университетом в Пакистане.

Политические требования в региональном аспекте выражены в деятельности Милли-меджлиса сибирских татар, выдвигающего идеи территориальной автономии на севере Омской и юге Тюменской областей. Программа политического обеспечения требований изложена в интервью газете «Усть-Ишимский вестник», депутатом Милли-меджлиса Р. Яхиной.

Необходимо отметить, что в качестве финансово-организационной структуры проникновения исламского экстремизма и сепаратизма могут использоваться структуры наркобизнеса. По данным «Казахско-Российской газеты» уже в марте 1995 года в Казахстан хлынул поток наркотиков из Таджикистана. Сама республика, имея мощную сырьевую базу наркотиков (только Чуйская долина способна дать до 5 тысяч тонн марихуаны в год) из перевалочной базы в ближайшее время может превратиться в экспортера наркотиков в Россию, так как распространение последних на юг маловероятно в связи с их низкой конкурентоспособностью.

По данным из того же источника в Казахстане имеются довольно сильные группировки, в которых присутствует четкая иерархическая структура. Они располагают оружием, современными средствами передвижения. Эти группировки в любой момент могут быть использованы для расширения военно-политического влияния. Данные группы интернациональны, но вряд ли это имеет какое-либо сдерживающее значение. Общеизвестно, что боевики Шамиля Басаева и Салмана Радуева являлись представителями не только чеченского народа или мусульманской диаспоры, но и представителями ряда европейских народов.

В заключение следует обратить внимание на имеющиеся в тех же экстремистски настроенных кругах точку зрения о неправомерности создания Оренбургской области, рассекшей исламский мир и оторвавшей Татарстан и Башкортостан от Казахстана. Характерно, что именно там, на Тоцком военном полигоне, в середине 90-х планировалось провести штабные российско-американские учения миротворческих сил. Именно в Оренбуржье, с точки зрения американских аналитиков, должна появиться условная страна «Атлантида», в которой вспыхнет межнациональный конфликт. Конечной целью тех, кто его разожжет, станет создание своеобразной исламской «подковы», прошедшей из Казани через север Казахстана и Омскую область к Тобольску, рассекая Российскую Федерацию.

События 11 сентября 2001 года, военные операции стран НАТО в Афганистане и Ираке, провозглашенная приверженность руководства Российской Федерации курсу на противостояние международному (читай – исламскому) экстремизму и терроризму

скорее загнали назревающую проблему в подполье, но не решили ее. Между тем поток наркотиков в Западно-Сибирский регион, судя по сводкам МВД несмотря на отчаянные меры непрерывно возрастает, втягивая в свой оборот даже отдельных представителей силовых структур и таможни. И никому не известно когда национализм замешанный на наркотиках станет на повестку дня в качестве вопроса о геополитическом будущем нашей страны.